
Referat fra bestyrelsesmøde 4. september 2024 
Vi holdt møde hos BK. 

Deltagere: Jytte Fuglsang Nissen (JFN), Søren Højrup (SH), Stig Jürgensen (SJ), Finn Jensen (FJ), 

Flemming Pagh Jensen (FPJ) og Bo Kayser (BK, referent). 

Afbud m.m.: Jan Blichert-Hansen (JBH) og René Christensen (RC). 

Mødeindhold 
1. Valg af referent og mødeleder 

BK blev valgt til referent. Vi klarede os uden mødeleder. 

2. Godkendelse af referatet og tilføjelse af punkter til dagsordenen 

Referat godkendt tidligere. Nyt til dagsorden fremgår af referatet. 

3. Status for DOF Storstrøms økonomi 

JFN redegjorde for lokalafdelingens økonomi. Der har i 2024 været lave driftsmæssige 

omkostninger. I 2024 er tilskuddet fra hovedforeningen til DOF Storstrøm 35.247 kr., hvoraf beløbet 

for 1. halvår blev udbetalt i august og beløbet for andet halvår vil blive udbetalt i november. På 

grund af gaven på 190.000 kr. til DOF samt stor støtte til ungdomsarbejde og til fugleoptællinger 

ved Hyllekrog, vil det lykkes at nedbringe lokalafdelingens formue til den vedtagne størrelse på 

højst fem gang det årlige tilskud fra DOF til lokalafdelingen. 

 

4. Status for DOF Storstrøms donering af 190.000 kr. til DOF 

Emnet blev behandlet af bestyrelsen på baggrund af ”Bilag: Gennemgang af sagsforløb for DOF 

Storstrøms donering af 190.000 kr. til hovedforeningen og pengenes anvendelse”. Se nedenfor. 

Bestyrelsen var glad for, at DOF Storstrøm havde besluttet at give 150.000 kr. til, at medarbejdere i 

Fuglenes Hus kunne udvikle forbedringer i Web-DOFbase-appen (PWA) og 40.000 kr. til 

Ørneklubben, som især skulle anvendes til at lave flere materialer, som henvendte sig til børn. Og vi 

var glade for den opbakning, som foreningens medlemmer gav til forslaget på lokalafdelingens 

generalforsamling i februar 2024. De 150.000 kr. til DOFbasen og 40.000 kr. til Ørneklubben skulle 

af DOF behandles som nye penge, som medarbejderne i Fuglenes Hus oplevede, at de kunne 

anvende til yderligere aktiviteter ud over de allerede planlagte og budgetterede. 

På baggrund af redegørelsen i bilaget har bestyrelsen begrundet mistanke om, at de 190.000 kr. 

ikke er blevet anvendt til af tilføre ekstra penge til DOFbasen og Ørneklubben, men nok i stedet er 

blevet anvendt til at dække en del af det underskud, som DOF i 2024 konstaterede, at foreningen 

havde opbygget i 2023. Det finder DOF Storstrøms bestyrelse er yderst kritisabelt og 

mistillidsskabende. 

Bestyrelsen baserede blandt andet sin vurdering på: 

• At der gik over 50 dage og to henvendelser til DOF’s direktør og afdelingslederen for 

Naturafdelingen, før direktøren sendte en form for svar på DOF Storstrøms forespørgsel. 

• At svaret blot indeholdt en liste med ændringer, som var gennemført i PWA og tidligere 

offentliggjort på DOFbase-hjemmesiden. Nogle af disse ændringer menes at være 

finansieret af eksterne projektmidler og resten af allerede planlagte forbedringer. Der synes 

således ikke at være tale om udvikling af yderligere ting, som kunne være blevet 

gennemført af en af DOFbase-programmørerne ved forlængelse af hans ansættelse med et 

par måneder. Vedkommende blev i stedet fyret. 



• I DOF Storstrøms henvendelser bad vi om at få oplyst, hvem i Fuglenes Hus vi bedst kunne 

tale med for at høre, hvad de havde brugt de ekstra penge til DOFbasen og til Ørneklubben 

til. Vi ville nemlig gerne bringe en artikel i DOF Storstrøms nyhedsbrev, Strømstæren, hvor 

vi til lokalafdelingens medlemmer, efter at have snakket med relevante medarbejdere i 

Fuglenes Hus, kunne fortælle om, hvad pengene doneret af DOF Storstrøm var blevet brugt 

til. De oplysninger indeholdt direktørens tilbagemelding ikke svar på, hvorfor DOF 

Storstrøm rettede en tredje henvendelse til DOF’s administration for at få oplyst det. Det 

førte til en for os overraskende reaktion fra direktørens side. Hun meldte tilbage, at 

kontakten vedrørende Strømstæren skulle foregå igennem hende og ikke måtte foregå 

direkte til medarbejderne. 

Bestyrelsen føler ikke, at den har fået oprigtige svar på de af DOF Storstrøm stillede spørgsmål. 

Bestyrelsen valgte på bestyrelsesmødet, at vi ikke vil gøre yderligere forsøg på at få svar fra DOF’s 

direktør. Vi vil orientere DOF’s formand med kopi til hovedbestyrelsen om hændelserne og høre, 

hvad de synes, der skal ske videre frem. 

Bestyrelsen var enig om, at bestyrelsen ville have haft forståelse for det, hvis vi havde modtaget et 

hurtigt svar fra direktøren på DOF Storstrøms første henvendelse i juli. Et svar, som gik ud på, at 

DOF havde valgt på nuværende tidspunkt at bruge pengene fra DOF Storstrøm til at bidrage til 

dækning af DOF’s store underskud, og at DOF vil tilstræbe i bedre økonomiske tider at tilføre 

pengene til de to projekter. 

5. Dækning af kørselsomkostninger hos Skalleslugerprojektet m.m. 

JBH havde til mødet fremsendt en forespørgsel, som var fremkommet på Skalleslugerprojektets 

årsmøde. Var det muligt, at projektdeltagerne kunne få dækket de kørselsomkostninger, de har i 

forbindelse med kontrol og opsætning af redekasser? 

Bestyrelsen havde en principiel diskussion om, hvilke transportomkostninger m.m., lokalafdelingen 

vil give støtte til. Konklusionen var påvirket af sagen om gaven til DOF, hvor vi ikke har tillid til, at 

DOF har anvendt gaven til det aftalte. 

Vi besluttede, at DOF Storstrøm, så længe vi har penge til det, i høj grad vil vi støtte til såvel 

transportomkostninger som andre omkostninger, som lokale aktive har i forbindelse med DOF 

Storstrøms aktiviteter. 

Ud over at give støtte til kørsel m.m. i Skalleslugerprojektet, vil DOF Storstrøm bl.a. dække 

transportomkostninger m.m., som medlemmerne har i forbindelse med aftaler, som DOF Storstrøm 

har med fx Naturstyrelsen om at lave fugleoptællinger på øer og holme, lave Pas-På-Kort m.m., give 

støtte til bestyrelsesmedlemmernes kørsel til og fra bestyrelsesmøder m.m. 

DOF Storstrøm vil ikke give kørselsgodtgørelse til andres projektet som fx DOF’s Punkttællinger og 

Atlasprojekter eller Gedser Fuglestations optællinger for Guldborgsund Kommune.   

6. Fastlæggelse af dato og sted for generalforsamling i 2025 

Generalforsamlingen vil blive søgt gennemført 25. januar 2025 til Dybsø Naturskole indledt med 

frokost klokken 12 og derefter generalforsamling klokken 13-15. JFN kontakter naturskoleleder Lars 

Walsted Christoffersen for at høre, om vi kan låne skolen.  

7. Nyt fra projekter/ansvarsområder 

SH: Som Punkttællingskoordinator ser SH på mulighederne for at gennemføre et arrangement i 

foråret 2025 for punkttællere og måske også for andre interessere. 

FJ: Som Projekt Ørn koordinator fra Vordingborg, Faxe og Næstved Kommune fortalte FJ, at der 

muligvis har været en tendens til færre udfløjne unger fra havørnerederne i 2024. Der mangler 

redekoordinatorer, så FJ opfordrede interesserede til at kontakte ham. 



 

8. Næste møde 

4. december klokken 18-19 hos SH efterfulgt af julefrokost.  

 

9. Eventuelt 

FJ: Der er i øjeblikke store ansamlinger af Traner, 40-90, i Holmegårds Mose. Det er godt nok 

mange. 

 

Bilag: Gennemgang af sagsforløb for DOF Storstrøms donering af 
190.000 kr. til hovedforeningen og pengenes anvendelse 
 

Lidt baggrund 
I referatet fra DOF Storstrøms generalforsamling 3. februar 2024 står bl.a.: 

” Ad. 8. Forslag fra medlemmerne  

Ingen forslag var indkommet. Der var derimod indkommet et forslag fra bestyrelsen:  

” DOF Storstrøm nedbringer sin formue, så den højst udgør fem gange det årlige tilskud fra DOF. Bestyrelsen bemyndiges til 

at give penge til vigtige aktiviteter i DOF. Det kan fx være forbedring af DOFbasen, driften af Ørneklubben eller aktiviteter i 

lokalafdelingens område.”  

Der var opbakning til bestyrelsens forslag. Under diskussionen fremkom der forslag om, at Ørneklubben og DOF bedes om 

at lave flere materialer, som henvender sig til børn. Desuden, at der gives mulighed for at søge penge fra DOF Storstrøms 

fuglepulje til fx transport af børn fra skoler til formidlingsarrangementer eller til DOF Ung arrangementer i vores område.  

Bestyrelsen vil gå videre med doneringen af penge, så lokalafdelingens formue kan blive nedbragt til højst fem gange det 

årlige tilskud fra DOF.” 

I referatet fra DOF Storstrøms bestyrelsesmøde den 6. marts 2024 står bl.a.: 

” Doneringen af de 190.000 kr. til DOF  

Der havde været talt om, hvorvidt bestyrelsen ønskede at besøge Fuglenes Hus og have en snak med relevante 

kontaktpersoner. Det var der ikke interesse for. Vi beder derfor bare Lars Engmark fra Fuglenes Hus om at oplyse det 

kontonummer, vi skal overføre pengene til. Leif Schack-Nielsen og René Christensen tager selv kontakt til Timme Nygaard 

om de ønskede DOFbaseændringer.” 

I DOF’s budget for 2024, som blev præsenteret på repræsentantskabsmødet i april 2024, er det 

angivet, at DOF Storstrøm giver de 150.000 plus 40.000 kr. til DOF til hhv. DOFbasen og 

Ørneklubben. 

 



Sagsforløbet 
 

Den 2. juli 2024 skrev DOF Storstrøm til DOF’s direktør og chefen for Naturafdelingen i Fuglenes 

Hus for at høre om, hvad de 150.000 kr. til forbedring af DOFbase-appen og de 40.000 kr. til 

Ørneklubben konkret blev brugt til. Spørgsmål: ”Hvem i Fuglenes Hus skal DOF Storstrøm tale med 

om det, så vi kan bringe en historie direkte fra dem, som fik glæde af pengene blandt henholdsvis 

DOFbase-programmørerne og i Ørneklub-administationen?” 

DOF Storstrøm fik ikke noget svar på det fremsendte e-brev fra 2. juli og heller ikke på en 

opfølgning fra 4. august. 

Den 23. august modtog DOF Storstrøm et svar fra DOF’s direktør. I svaret står bl.a.: 

” at pengene fra DOF Storstrøm er faldet på et rigtig tørt sted. Så det har været et meget 

betydningsfuldt bidrag til en slunken økonomi i DOF.” 

Desuden indeholder svaret i liste med ændringer i DOFbase PWA-indtastnings-appen, som løbende 

er blevet omtalt på DOFbasens nyhedsside. Svaret indeholder ikke oplysninger om, hvem i Fuglenes 

Hus, DOF Storstrøm kan tale med. 

Den 23. august skriver DOF Storstrøm derfor til direktøren for at få oplysninger om det to 

kontaktpersoner i Fuglenes Hus, som vi kan rette henvendelse til. 

Den 26. august svarer direktøren, at hun ” vil fastholde at kontakten vedr. Strømstæren skal være til 

mig og ikke til medarbejdere. Hverken tid eller penge er det, vi har vi har tilstrækkeligt af i den 

nuværende pressede situation.”. 

Fra møde i DOFbasegruppen primo september 2024 kan vi forstå, at de ansatte i Fuglenes Hus, som 

arbejder med videreudvikling af DOFbasen, typisk får at vide, når deres udviklingsopgaver er 

finansieret af et eksternt projekt. Det gjaldt fx nogle af de nyheder i DOFbase-appen i 2024, som 

direktøren nævnte i sin liste. De var finansieret af Dansk Hydraulisk Institut. Medarbejderne i 

DOFbasegruppen er ikke blevet orienteret om, at noget af deres udviklingsarbejde er finansieret af 

de 150.000 kr. fra DOF Storstrøm. Og det er jo nok også rigtigt.  


